

走进新时代 奋斗出幸福

——隆回县鸭田镇寨李村脱贫攻坚掠影

邵阳日报记者 罗俊

翻开用脚步丈量出的脱贫攻坚采访地图,指尖划过地图经纬线,每个坐标系的定格点都是难忘的采访经历。在隆回县鸭田镇寨李村,记者感受到了贫困户想要过上好日子的强烈渴望,也看到了驻村扶贫工作人员干事的热情与豪情。

卢袁:电商妹子“网”住幸福

26岁的卢袁2015年从湖南文理学院毕业后,在长沙做教育培训工作。因生育选择辞职回村后,看到村里很多土特产“养在深闺无人识”,她便萌生了在家做电商创业的想法。去年10月,在隆回县林业局驻村帮扶工作队的帮助下,卢袁的网店正式开张。

“为了帮助这个地处山旮旯的村子把土特产推销出去,扶贫工作队和村‘两委’从去年开始尝试开展电商扶贫工作。”寨李村第一书记黄吉明告诉记者,“物色合适的电商人选一度成为难题,因为村里大部分年轻人都在外务工创业。凑巧,卢袁年初从长沙辞职回家生孩子,立即进入了大家的视线。”

走进卢袁开在自家屋子里的电商店,只见洁净的货架上摆着有机稻米、糍粑、红薯干等特色农产品。“土特产现在蛮好销的呢!”正忙着称重打包的卢袁高兴地说道。她告诉记者,自己的电商平台营业至今,仅红薯干就已卖出了1500余公斤,今年的稻米也已全部被客户订购。电商扶贫不仅为寨李村产业发展插上了翅膀,也为村民送来致富的“金钥匙”。

黄吉明:边做雾化边看扶贫资料

在隆回县林业局驻村帮扶工作队办公室里,寨李村第一书记黄吉明一边做雾化,一边查看扶贫资料。2017年,47岁的黄吉明被局里选派来驻村扶贫,成为寨李村第一书记。此前,黄吉明一直患有支气管炎,犯病时咳个不停,需要雾化治疗。今年处在脱贫攻坚工作的关键节点,对于工作他丝毫不敢懈怠。

“扶贫工作中最欣慰的事,是自己的工作得到村民和上级的肯定。刚来寨李村时,每到晚上和清早都会被村民堵在房间里,有围着哭的,有叫穷叫苦的,脾气差的还直接开骂。而现在好了,好

多村民对我说,‘老黄,你就在这里建个房子,当我们村的村民好了。’每每听到这温暖话语,觉得扶贫工作中的苦与累都值了。”讲到这里,泪珠从黄吉明眼中滑落。

无疑,这温馨和谐的干群关系来之不易,是扶贫工作人员用坚持及与群众坦诚相待换来的。

采访手记

扶贫既要“扶智”“扶志”,也要迈开步子,找准产业发展方向,用心扶贫、用感情扶贫。贫困户致贫原因有很多,但他们的目标都是一致的:心怀希望,脱贫致富。在采访中,记者看到了贫困户的乐观与坚强,看到了他们用勤劳双手摆脱贫困的决心。同时,在驻村扶贫工作岗位上也涌现出了许多默默奉献的劳动者,他们不顾个人辛苦,将泪水与汗水献给伟大的脱贫攻坚事业,他们是最可爱的人。



北塔区“六大微课堂”进社区

邵阳日报讯(记者 刘小幸)6月13日上午,北塔区“六大微课堂”宣讲活动走进新滩镇街道资新社区,将习近平新时代中国特色社会主义思想和政策以“微课堂”的形式送到基层一线。

活动中,北塔区委宣讲团的讲师们围绕“不忘初心、牢记使命”“乡村振兴战略”“创建全国文明城市”等专题,以一个个生动形象的“小故事”向群众阐明“大道理”,赢得了群众的认可和称赞,真正让群众坐得住、听得进、记得牢。其中,北塔区委网信办主任刘郁以“铭记党史永葆本色 不忘初心牢记使命”为题,向大家详细阐述了共产党人的初心和使命分别是什么;北塔区青少年活动中心副主任孟应周以“做孩子的雕塑师”为题,给在座的居民上了一

堂生动的家庭教育课。

近年来,我市组织社科理论专家、优秀文艺工作者进基层,开展农家微课堂、车间微课堂、党日微课堂、班级微课堂、小区微课堂、空中微课堂“六大微课堂”宣讲活动,扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神全覆盖。北塔区积极响应号召,组织宣讲团队进农村入农家、进企业入车间、进机关入支部、进校园入班级、进社区入小区、进空中入基层。下阶段,北塔区委宣讲团还将陆续深入茶元头街道白田社区、恒远混凝土公司等社区和企业开展宣讲活动。

创建全国文明城市 ——学习进行时

单位食堂劲吹“文明用餐风”

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 余光建 卢学义)“请您文明用餐,用餐时不要乱扔垃圾,用餐后记得收拾餐盘。”6月17日中午,市不动产登记中心食堂内,食堂管理人员申传胜忙着提醒外来就餐人员,注意遵守食堂文明用餐规定。

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”当天中午12时许,记者走进市不动产登记中心食堂,只见电子屏上的文明用餐标语赫然醒目。食堂打菜窗口外,工作人员有序排队自助取餐。“我们采用自助式就餐,就餐人员吃多少打多少。”申传胜介绍,文明用餐贯穿中心工作人员就餐全过程,在合理取餐的基础上,该中心要求就餐人员在用餐时不乱扔垃圾,用餐完毕要把产生的垃圾全部清理干净,并将餐盘送至指定位置。

市不动产登记中心食堂内安

装有6个摄像头,形成全覆盖的监控系统,促使全体员工文明就餐。一旦在食堂餐桌或地面上发现纸巾、食物残渣等用餐垃圾,食堂管理人员立即调取监控视频,找出制造垃圾的“元凶”。申传胜介绍:“按照中心规定,垃圾谁产生、谁负责,不管当事人身在何处,都必须尽快赶回食堂将垃圾清理干净。”对在食堂吸烟人员,该中心实行按次罚款,为大家营造良好的就餐环境。

“每天食堂的就餐人员共300余人,产生的餐厨垃圾不超过5公斤。”申传胜表示,在文明用餐理念的倡导下,该中心无论是工作人员还是外来办事群众都自觉遵守用餐规定,有效减少了粮食浪费。

创建全国文明城市 ——光盘行动

大蛇深夜溜进民宅

快警变身“捕蛇达人”

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 黄菊云)6月18日上午,洞口县城一位居民特意带着西瓜等消暑物资来到邵阳快警洞口2号移动警务平台,向几天前深夜助其家人赶走“不速之客”的民警辅警表示衷心感谢。

6月10日22时30分许,邵阳快警洞口2号移动警务平台接辖区群众报警称:家里闯入一条大蛇,害怕被咬,请求帮助。接到报警后,值班快警队长曾照祥带领队员迅速赶到现场处置。

到达现场后,快警队员们在报警人的指引下,找到了蛇可能藏身的位置。当他们搬开一堆杂物时,一条将近2米长的大蛇正蜷缩在墙边。当时夜色正浓,分不清蛇的种类,为保障群众安全,防止蛇被惊扰伤人,快警立即疏散围观群众,各拿“武器”慢慢向蛇靠近。此时,无处躲藏的大蛇吐着信子,与民警开始对峙。

凭借经验,快警队员谢勇军眼疾手快,举起手里的“武器”准确地摁住了蛇的脖颈处,紧接着一步向前,弯身用手将蛇颈牢牢捏住。周边群众见识到快警队员们精彩的捕蛇功夫,不由纷纷竖起大拇指称赞。

据悉,擒获的大蛇俗名“黄铜蛇”,无毒,长1.9米,重2.3公斤。随



快警勇擒大蛇。

后,快警队员将大蛇带往野外放生。

进入盛夏时节,蛇类活动频繁。邵阳快警提醒广大城乡居民,发现蛇类进入家中,不可恃勇擅自处置,一定要拨打报警电话,通过专业人士进行处理。此外,万一被蛇咬伤,不要惊慌,应马上呼叫救护车,避免剧烈运动,同时应立即开展自救:马上用布条或其它带状物在近心端捆扎,但是注意不要系得太紧,尤其不要用铁丝用力捆扎,以防伤口处整个组织坏死;在此过程中要尽量避免走动,以防加速蛇毒在人体内扩散;最好能挤出毒液,从伤处的近心端向伤口方向及周围反复轻柔挤压,减少毒液吸收,防止毒素扩散,同时用冷开水及时冲洗伤口,等待医护人员到来。



6月16日,北塔区茶元头养老院里暖意浓浓,九三学社北塔支社成立六周年暨“父亲节走进养老院关爱老人”活动在此举行。当天,九三学社北塔支社的社员们看望慰问了生活在这里的十多位孤寡老人,为老人们进行健康义诊,并为他们送去食用油、大米等生活物资。

邵阳日报记者 陈贻贵 摄

孩子不服被罚抄作业,家长左右为难,心理专家解读称,罚抄作业是暴力惩罚——

“惩罚式教育”可致厌学

邵阳日报记者 贺旭艳

老师把罚抄作业作为手段来惩罚学生的现象在我市屡见不鲜。6月17日,北塔区校外未成年人心理健康辅导站心理督导师唐友忠结合刚刚处理的一起咨询案例,就此现象做出提醒:“罚抄作业是一种暴力惩罚,很难起到教育作用,反而会给孩子带来伤害。”

孩子不服被罚抄作业,家长左右为难

6月15日下午,一位女士匆匆忙忙来到北塔区校外未成年人心理健康辅导站倾诉烦恼,寻求帮助。据她反映,她的孩子今年读初一,个性比较强,上周参加数学小考时,老师从他裤袋里搜出一张写有考试题目答案的纸条,批评他没有诚实对待考试,罚抄考卷10遍。但是孩子说纸条是在地上捡的,考试中也并没有偷看上面的答案,坚决不肯接受老师的惩罚。

家长对此头疼不已,左右为难。“顺着老师的意思嘛,怕伤害孩子的自尊心,引起他对老师的反感加剧;顺着孩子的意思嘛,又怕得罪老师。”眼看事情都过去一个星期了,没有一点进展,着急不已的家长想起了北塔区校外未成年人心理健康辅导站。

刚从北塔社区家长学校上完家庭教育课的心理督导师唐友忠和心理健

康辅导员童敏红共同接待了这位女士,听取了她的倾诉后,引导她解开了心中的困惑。

罚抄作业是暴力惩罚,给孩子带来伤害

唐友忠指出,对“违规”的学生实施罚抄作业是一种暴力惩罚,会给孩子带来伤害。

他从记忆的角度进行了科学解释。“人的记忆分为语义记忆、形象记忆、情境记忆、情绪记忆、动作记忆,其中情绪记忆对个体的影响最为深刻和持久。”老师或家长为了让孩子接受教训,罚抄作业,孩子完成这样的抄写后,记住的只有过程(情境记忆)以及当时的难过煎熬和对老师或家长的怨气(情绪记忆)。

“有些老师和家长特别喜欢用这种方式惩罚孩子,根本没想到会给孩子造成伤害。”唐友忠提到我国著名儿童教育专家尹建莉的畅销书《好妈妈胜过好老师》,书里指出:暴力作业中含有“奴役、敌意、压抑”,这些会破坏儿童人格与意志的完整和健康。这种作业并不能给孩子学习带来帮助,相反会带来“厌恶”。

唐友忠介绍,作为心理咨询师,他经常接到类似的求助个案:开始,孩子

非常喜欢某个老师,对其教的功课也非常感兴趣,学习劲头大,但因某种原因受到罚抄作业的惩罚后,就开始疏远这个老师,并且心生不满和怨气。如果这样的情况没有得到及时的处理,反而再次或多次发生,孩子就会发展到不愿意上该老师的课甚至与老师对着干来表达自己的不满或进行报复。“实际生活中,不少孩子的厌学情绪、恐学心理就是因此导致的,而我们大人却往往认为是孩子不爱学习,缺乏学习动机。”

唐友忠提醒,老师和家长必须认识到罚抄作业这种暴力惩罚对孩子的负面影响,要学会用“体验式教育”来替代“惩罚式教育”,尊重孩子的心理特点,遵循孩子的成长规律,注重孩子自尊心的培养,使孩子能够健康成长和可持续发展。

BCS 长沙银行 BANK OF CHANGSHA

储蓄产品 个人大额存单

利率上浮

55%

重点推荐

20万起售 地址:邵阳市大祥区邵阳大道与邵檀路交汇处佳源名人国际花园

财富尊享热线:0739-5217999